

未来5年京津冀、长三角和粤港澳大湾区计划新建市域(郊)铁路和城际铁路约1万公里——

更多“1小时通勤圈”来了

邱海峰 张梓桐

天津市开建第一条市域(郊)铁路、上海市首条市域铁路进入全面建设阶段、北京市第5条市郊铁路将开通运营……近期，多地市域(郊)铁路建设迎来新进展。国家发展改革委等部门明确，将推动都市圈市域(郊)铁路加快发展，未来五年京津冀、长三角和粤港澳大湾区三大区域计划新开工建设市域(郊)铁路和城际铁路约1万公里。市郊(城)铁路有何特点？其加快发展能给我生活和都市圈发展带来什么改变？未来如何推进？

单程通行时间不超1小时

谈起重庆在建的市域(郊)铁路璧山至铜梁线，家住铜梁的梁慧充满期待。“每次从铜梁开车去主城区至少要一个半小时，如果赶固定时间发车的大巴，时间更长。但听说璧铜线和27号线都开通以后，从铜梁到主城区只需要40分钟。”

璧铜线全长37.5公里，设计时速140公里，车站9座，预计2023年建成通车。重庆市铁路集团璧铜线节点工程项目部副经理梅麟介绍，目前，璧铜线节点工程的桩基、承台等下部结构已经完成了85%左右。项目建成后，铜梁至璧山只要28分钟，可与轨道交通1号线和即将开工建设的27号快线对接，只需一次换乘便可直达主城中心九区和重要交通枢纽。同时，璧铜线位于成渝城市群发展主轴，可实现向遂宁、绵阳、成都等方向拓展与衔接。

近年来，多地加快推进市域(郊)铁路建设。业内人士指出，相较于高速铁路、城际铁路及地铁，市域(郊)铁路在服务范围、开行速度等方面有所不同。市域(郊)铁路服务范围一般在50—100公里，设计速度为100—160公里/小时，平均站间距原则上不小于3公里，早晚高峰发车间隔不超过10分钟。

发展市域铁路连接的通勤圈，北京市起步较早。2017年以来，北京相继建成、开通4条市郊铁路线路；2017年，开通城市副中心线和怀柔—密云线；2020年6月，开通通密线，串联城市副中心与顺义、怀柔、密云等区和怀柔科学城、雁栖湖国际会都等重点功能区；2020年底，市郊铁路东北环线建成。至此，北京市郊铁路线路达到5条，运营里程达428.3公里，车站26座。

在长三角，上海在首条市郊铁路金山铁路的基础上，于2020年底全面开建其首条市域铁路——轨道交通市域线机场联络线。该线路由浦西段、浦东段和跨越黄浦江的越江段构成，全线共设虹桥站、张江站、浦东机场站等9座车站，全长68.6公里，计划于2024年底建成投运。该项目建成后，将采用轨道交通式的公交化运营方式，设计运行时速为160公里，比城市轨道交通线路快了约一倍。届时，上海虹桥国际机场与浦东国际机场两大枢纽将实现快速互联互通，往返两地的公共交通通勤时间将由90分钟以上缩短到40分钟以内。

“从布局范围来看，市域(郊)铁路主要布局在经济发达、人口聚集的都市圈内的中心城市，联通城区与郊区及周边城镇组团，采取灵活编组、高密度、公交通化的运输组织方式，重点满足1小时通勤圈快速通达出行需求。”上海社会科学院研究员张兆安说。

市域轨道交通建设需求巨大

“建设市域(郊)铁路不仅可以缓解城市交通拥堵、满足市民通勤需求，而且能加快都市圈一体化进程，促进大中小城市和小城镇协调发展并扩大有效投资，推动都市圈经济社会发展。”张兆安说，但目前一个客观事实是，中国市域(郊)铁路发展还比较滞后，线路少、里程短的问题尤为突出。

国家发展改革委综合运输研究所副所长李连成表示，相比发达国家，中国支撑现代化都市圈发展的市域(郊)铁路薄弱，各类具有市域(郊)铁路功能定位和技术标准的线路仅1100公里左右。放眼纽约、东京、伦敦，都有数倍于城市轨道交通的市域(郊)铁路，而中国市域(郊)铁路仅为城市轨道交通里程几分之一。

以北京和上海为例，二者市域(郊)铁路里程目前分别为400多公里和56公里，但这两个城市的地铁里程均在600公里以上。东京、纽约等国际大都市圈，城市地铁里程都只有300余公里，而市域(郊)铁路里程均超过1600公



▲2月27日，在杭绍台城际铁路浙江省台州市路桥区桐屿街道路段，中铁电气化局的建设者正在铁道线上安装隔音设施。
蒋友青摄（人民视觉）

里。对比发现，中国城市群、都市圈的轨道交通网络结构“倒挂”现象较为严重，影响都市圈轨道交通网络效率。

李连成认为，市域(郊)轨道交通是中国交通运输的短板，都市圈的薄弱之处，这意味着巨大的建设需求。

“希望璧山至铜梁线早日开通，这样就能少花点时间和精力在路上，多陪陪家里人了。”在重庆工作的苏敏表示，自己的工作单位在主城区，但父母都住在铜梁，由于路途远，交通不便，每次回家都是待不了多久就要急匆匆地去赶回主城区的大巴车。

规模不足之外，班次密度低、换乘不便捷也困扰着不少市民。“每天下班回家的时候，如果赶不上下午6点57分那班车，就得再等1个多小时。常常是为了赶一班车被迫调整自己的工作时间和进度，即便这样，有时也会掐不好时间，只能多花钱打车回家。”每天搭乘上海金山铁路列车上下班的李颖说，“另外，换乘地铁时还得过闸机口出站，经过一条长长的通道再进站，很不方便。”

规范缺乏是另一个问题。中国中铁建铁四院线站院副院长石建文说，未来五年，市域(郊)铁路建设规模将显著增加，到2025年基本形成区域城际铁路和市域(郊)铁路骨架网络。然而，在市域(郊)铁路建设实践过程中，存在项目功能定位把握不准、建设标准不统一、车辆装备不统型等问题，给设计、审查、建设带来一定的困难。

避免过度超前或重复建设

未来如何推进市域(郊)铁路建设？

国家发展改革委等4部门前不久发文提出，推动都市圈市域(郊)铁路加快发展，重点支持京津冀、粤港澳大湾区、长三角、成渝、长江中游等财力有支撑、客流有基础、发展有需求的地区规划建设都市圈市域(郊)铁路，强化都市圈内中心城市城区与周边城镇组团便捷通勤，其他条件适

▲近日，为确保川南城际铁路新线建设有序推进，中国铁路成都局集团有限公司全过程参与施工各环节，为川南城际铁路接管后的安全运营工作打下坚实基础。图为2月25日，公司职工正在盯控接触网架线施工。

胡志强摄（人民视觉）



▲北京城市副中心站综合交通枢纽工程建成后，京唐城际、京滨城际等将在这里交会。图为2月19日，工人正在北京城市副中心站综合交通枢纽施工现场忙碌。
孙立君摄（人民视觉）

宜地区有序推进。

抓住机遇，不少地方推出市域(郊)铁路建设新计划。日前，天津市发布市域(郊)铁路专项规划，明确提出规划形成由7条走廊线和2条联络线构成的天津市域(郊)铁路网络，共9条线路，总规划里程681公里（其中新建494公里、利用既有铁路187公里）。津城核心区与静海城区之间快速联系线路——津静线市域(郊)铁路今年开工建设。四川提出，今年大力发展成都都市圈，加快成都外环铁路和成德、成眉等城际、市域(郊)铁路前期工作。安徽明确，“十四五”期间加快推进巢马、淮宿蚌、六安—安庆、阜淮等城际和市域(郊)铁路项目建设。

张兆安认为，加快建设的同时，要特别注意明确市域(郊)铁路的定位，既要跟高铁、城际铁路和地铁区别开来，又要加强衔接。一方面，公交化是市域(郊)铁路相比于干线铁路、城际铁路更加突出的特点，市域(郊)铁路要充分考虑乘客出行需求，早晚高峰要高频率开行、提供公交化服务；另一方面，要避免把市域(郊)铁路建成地铁，二者应形成互补的关系。

在建设规范方面，市域(郊)铁路日前迎来新的行业标准。2月1日，国家铁路局发布的行业标准《市域(郊)铁路设计规范》正式实施。该规范涉及投资建设标准、运输组织及客票服务等多个方面，如在便捷换乘方面，强调市域(郊)铁路注重车站的一体化设计，为无缝衔接、高效换乘创造条件。客票服务方面，提出市域(郊)铁路乘车凭证可选用电子客票（如二维码、身份证件）、生物特征票（如人脸识别、指纹识别）等，乘客出行更加智能便捷。

“市域(郊)铁路发展不能‘单打独斗’，从中央到地方，都要加强协调，与干线铁路、城际铁路、城市轨道交通形成网络层次清晰、功能定位合理、衔接一体高效的交通体系，推动人流、物流和信息流在都市圈内高效流动。”张兆安说，此外，应有序推进新建项目，合理降低工程投资和运营成本，确保建设时机、规模与城市发展需求、财力相匹配，避免过度超前或重复建设。

中国5G连接数已逾2亿

本报上海电（记者沈文敏）2021世界移动通信大会日前在上海开幕，80位展商带来他们在毫米波、5G行业应用等方面创新产品和展示。GSMA（全球移动通信系统协会）智库预测，截至2020年底，全球有149家运营商在57个国家和地区商用5G网络，而中国的5G连接数已超过2亿，遥遥领先全球。行业应用方面，5G在智慧工厂、钢铁、港口、运输、自动驾驶、医疗等领域得到广泛应用并全面开花。

此前，GSMA联合中国信通院发布

了最新报告《中国5G垂直行业应用案例2021》。报告汇集了21个中国领先的5G行业应用实践，涵盖工业制造、交通运输、电力、医疗、教育和内容创作等诸多领域，聚焦新一代信息技术在行业市场的应用场景、技术特点和未来发展机遇。报告表明，5G给人们的生活和工作方式带来了巨大变化，无论是建设智慧城市、自动驾驶汽车还是先进的增强现实技术，网络智能与用户行为之间的关系从未像5G这样至关重要。

中国发现陆上千万方大气田

本报北京电（记者冉永平）中国海油近日宣布，经国家自然资源部审定，山西临兴气田探明地质储量超1010亿立方米，中国海油在陆上成功发现千立方大气田。目前气田正进一步加快勘探开发，建成后将大大增强华北地区清洁能源供应能力，为实施新时代西部大开发战略和雄安新区建设提供绿色清洁的能源保障。

临兴气田位于山西省吕梁市，地处鄂尔多斯盆地东缘。该区域构造活动复杂，此前普遍认为天然气逸散严重，难以形成

2013年底获得第一口高产气井之后，又陆续发现一批高产井，拉开了临兴气田勘探的序幕。到2020年底，中国海油在上古生界二叠系近728平方公里含气面积内，探明天然气地质储量达到千立方级。据中国海油中联公司副总经理朱光辉介绍，目前该气田已累计钻井526口，建设场站11座，铺设管线483公里，2020年实现日产天然气超500万立方米，投产以来累计供应天然气18.36亿立方米。其中向革命老区优质优价供应民生用气和清洁取暖用气累计达2.61亿立方米。

增值税发票大数据显示，产业扶贫、消费扶贫效果显著

扶贫龙头企业规模迅速扩大

本报记者 汪文正

中国如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务。这其中，产业扶贫、消费扶贫发挥了哪些作用？增值税发票大数据给出了答案。

日前，记者从国家税务总局获悉，增值税发票数据显示，“十三五”时期，832个已摘帽国家级贫困县企业生产经营质量齐升。扶贫龙头企业规模和效益不断向好，消费扶贫产品销售良好，扶贫攻坚成果丰硕。

2016至2020年，832个已摘帽国家级贫困县企业生产经营质量齐增，发展态势良好。企业销售收入保持较快增长，年均增速达14.6%。分区看，东北地区已摘帽贫困县企业销售收入近两年增速加快提升，2019年增长13.6%，2020年增长29.7%，增速跃居四大区域首位；东部、中部和西部地区年均增速分别为18.7%、15.6%和13%。分行业看，2016—2020年，832个已摘帽国家级贫困县制造业企业销售收入年均增长11.9%。支撑大量贫困人口就业的农林牧渔业、建筑业、住宿餐饮和批发零售业等行业增速较快，年均增速分别为17.5%、20.9%、18.8%和20.7%。交通物流状况持续改善，交通运输仓储邮政业年均增长14.7%。

增值税发票大数据还显示，扶贫龙头企业经营规模迅速扩大。全国8000户扶贫龙头企业九成以上来自农林牧渔业、制造业和批发零售三类行业，重点围绕农业以及农产品的加工、销售进行产业布局。2016年以来，从事三类行业的扶贫龙头企业营业收入年均分别增长40.1%、27.6%和36.2%，拉动扶贫龙头企业总体营业收入年均增长33.3%，户均营收规模从2015年的1044万元扩大至2020年的4383万元。此外，2020年全年销售过亿元的扶贫龙头企业数量是2015年的3.3倍。

扶贫龙头企业经营效益不断改善。2016年以来，扶贫龙头企业实现利润总额年均增长43.9%，户均实现利润额从2015年的108万元扩大至2020年的673万元；企业销售利润率从2015年的10.4%提升至2020年的15.4%。

透过增值税发票大数据还会发现，扶贫产品由初级农产品向深加工农产品转变的趋势更加明显。2020年，农副加工产品销售收入占扶贫产品的比重达35.7%，较2017年占比提高了近5个百分点，明显高于米面粮油（29.2%）、禽畜蛋奶（17.6%）、新鲜果蔬（9.3%）和中药材（2.8%）等初级农产品比重。从产品销售增速看，农副加工产品近两年销售收入增速分别为12.8%和31%，向好趋势明显；菌类、水产品等销售收入增速也较快，年均增速分别为67.4%和56.2%。



近年来，宁夏吴忠市同心县积极推进消费扶贫电商平台发展，建成“大美同心”电商平台，助力农民增产增收。图为2月24日，同心县“大美同心”电商平台工作人员在整理展出当地的农特产品。

新华社记者 唐如峰摄